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Királyi ndvarlartás
— julius 5.

Az ellenzék a mai helyzetben 
mindenképpen rosszul érzi magát és 
hogy egyes részei, különösen a szélső 
baloldal egyes turbulens tagjai a meg­
boldogult exlexállapot elmúlt idői 
után epednek, mikor nem a kormány, 
nem is a parlament többsége, hanem 
az erős tüdejü, kíméletlen, az esz­
közök miatt zavarba nem jövő ele­
mek játszották az uralkodó szerepet 
az ország közéletében Az exlexnek 
ezek a fétis-imádói jól érzik, hogy 
ma az obstrukció a lehetetlenségek 
közé tartozik, hogy az ország azokat 
kik az obstrukciót ismét felakarnák 
támasztani, mint forgószél a pelyvát 
elsöpörné, de az urak fészkelődnek, 
fenyegetnek, hogy észrevétessék ma 
gukat, hogy anyagot kapjanak a be­
szédhez és talán, hogy a többséget 
és kormányt megijeszszék. E mellett 
minden alkalmat előrántanak és tá­
madásokra használnak, melyek azon­
ban eddig mindig visszapattantak a 
támadókra. Alig mult el a galaci ügy, 
máris Tisza miniszterelnök utolsó 
beszédéből szívnak uj anyagot, kü 
lönősen a beszéd ama részéből, mely 
& kereskedelmi szerződésekre és az 
Ausztriához való viszonyra vonatko­
zik.

De ezekben a kérdésekben is 
el vannak szigetelve Mindenki be 
látja, hogy nemcsak a monarchiának, 
hanem magának Magyaroszáguak is, 
szüksége van a kereskedelmi szer 
lődésekre a külállamokkal és hogy 
éppenséggel btin lenne a szerződési 
tárgyalásokra való felhívás vissza 
utasítása, illetve bizonyos időpontig 
figyelmen kívül való hagyása, addig 
t. i„ amig a magyar parlament el 
lengékének tetszeni fog, e tárgyald 

Jlásokra a felhatalmazást meg nem 
akadályozni. Éppígy belátja mindenki,
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hegy e pillanatban és a legközelebbi 
években is az eddigi közös vámte 
rtilet teljes gazdasági külőnválasztá

Saó sem lehet’és h°sy le8»
iább még egy kiegyezést kell csinál 
nunk, hogy elkészülhessünk azokra 
a gazdasági akciókra, melyek eset 

a magyar gazdasági terület teljes 
önállóságához vezetnek. Ez termé 
szetesen nem bántja az ellenzéki 
míg}szájuakat és lármáznak a minisz 
terelnök idevonatkozó nyilatkozatai 
fölött, melyek a nézetek oly magas 
latán mozognak, mely minden belá 
tásos ember elismerésével találkozik. 
Ha mindez csak vak tűzi lárma volt, 
most a nehéz ütegek jönnek a dvil- 
liszta felemelésről szóló javaslat

A főváros képviselete hagyta, 
hogy megrohanják s annyira ment, 
hogy az orszéggyüléshez intézendő 
kérvényben azt kéri hogy az esetre, 
ha a magyar udvartartást azonnal be 
nem rendezik, a civilliszta eddigi 
összege se szavaztassák meg, hanem 
csak Ö Felsége személyes szükség 
leiére állapíttassák meg bizonyos 
összeg,

Ki nevet ezen? — Komikus 
lenne a dolog, ha egyúttal szomorú 
is nem lenne, mert kitűnik, hogy 
bizonyos oldalról erőszakosan akar 
nak összeütközést előidézni korona 
és országgyűlés közt. Elfeledik és a 
néppel is szeretnék feledtetni, hogy 
mit tett a népért, éppen ez az ural 
kodó már eddi , mennyire becsüli 
az alkotmányosságot és mily roppant 
nagyot haladt az ország minden te 
kintetben.

julius 5.
— A civillista. A költségvetési álta- 

láuoi vita befejezése után, mely a jövő 
héten várható, az egyes tárcák költség­
vetésének tárgyalása veszi kezdetét. Esek 
közül a kisebb tárcák keretében helyet 
foglaló udvartartás tételénél várható na­
gyobb vita. Számosán készülnek e vi­
tára s tekintettel a nyári időre, elhatá­
rozták, hogy csak éppen a kijelölt szó­
nokok fognak megjelenni az üléseken.

I Koerbcr utazása. Az osztrák mi-
I mszterelnök galiciai szemleutjáról politi- 
! kai körökben a legkülönbözőbb találga­

tások, kombinációk folynak. Egy előkelő 
német képviselő, aki be van avatva a 
viszonyokba, akként nyilatkozott béesi 
tudósítónk előtt, hogy teljes félremagya­
rázása volna a valóságnak, ha a minisz­
terelnök szemleutazásától messze kiható 
politikai akció kiindulását várnák, amely 
a politikai viszonyok további alakulására 
befolyást gyakorolhatna Koerbernek nin­
csenek ily tervei; utazása tisztán figye- 
lem Galícia irányában, amelynek reiche- 
rathbeli képviselőit az uralkodó tavaly 
magatartásukért megdicsérte. A reichs- 
rat.k munkaképességének helyreállítása 
céljából Bécsben is kínálkozik az alka­
lom a parlamenti akció megindítására g 
nem kell ahhoz az, hogy a miniszterel­
nök az egyes országrészekbe utazzék. — 
Arról szó sem lehet, hogy a németek 
és a lengyelek koalíciója e részben si­
kerrel járjon.

A magyar nép szeretete 
azonban koronás királyához sokkal 
nagyabb, hogysem valamely ered 
ménye lehetne az izgatásnak.

A Vatikán és a Kviriaál. ügylátszik, 
hogy a Vatikán és Kvirinál közötti kö­
zeledés, melyről egy idő óta annyi meg- 
cáfolt, módosított és helyreigazítás nélkül 
maradt hír került forgalomba, mégis csak 
való tényekben gyökeredzik. Rómából 
ugyanis azt táviratozzék, hogy a római 
kardinális vikárius 1870 óta holnap lá­
togatja meg először a katonai kórházat. 
A látogatás annyira hivatalos jellegű 
lesz, hogy nemcsak a vezénylő táborno­
kok, hanem a hadügyminiszter is meg 
fog jelenni.

SirolinQ)

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer : : tüdőbetegségeknél, légző 
szervek hurutus bajainál, ugymit idült bronchitis, szamárhurut és különösen 
labbadozóknál influenzia Után ajánltatik. Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a k<; 
hügOst és a köpetett ős megszünteti az éjjeli izzadást Kellemes szaga és jó ize mialt gyermekek is 
szeretik A gyógyszertárakban üvegetkint 4 kor-ért kapható. — Figyeljünk, hogyminden üveg alant 
oooooooooooo «éggel legyen ellátva, o ooooeooooooo
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópviselöház ülése.

— Sajáttudósitónktól. —
Budapest, julius 4.

Bánffy Dezső báró beszédét mára 
várták. És Bánffy Dezső báró már jóval 
az ülés előtt eljött. A karzatok rendkí­
vül népesek, az első sorokat hölgy kö­
zönség lepte el. A tanácskozást laksbfíy 
Imre alelnök vezette.

Lukács László pénzügyminiszter je­
lentést terjesztett be az ország több vár­
megyéjének több községében fennálló, 
nagymérvű adóhátralékok rendezése cél­
jából, majd a költségvetés folytatólagos 
tárgyalására tértek át.

Szatmáry Mór beszédének már elöl­
járó részében kijelenti, hogy a költség- 
vetést nem fogadja el, mert nem bízik a 
kormányban. (Helyeslés a baloldalon.)

Kubik Béla: Csak a fejét üssed, 
hogy megne sántuljon.

Szatmári Mór : A nemzetiségi kér­
déssel foglalkozik. A nemzetiségek ellen­
ségeink.

Vlád Aurél: Mióta ellenségek ?
Nessi Pál: Kinek a háza ég?!
fiád Aurél: Senkié ! Szatmári kép­

viselőnek majd megmutatják az oláh vá­
lasztói vájjon ellenségek-e.

Olay Lajos; Ilyeneket ne beszéljen! 
Szégyen 1 Gyalázat ! Ne fenyegessen ! 
Mars ki !

Szatmári Mór: Az ón választóim 
magyar állampolgárok, a kik nem hall­
gatnak holmi kookoly-hintőkre.

Beszéli ezután a parlamenti reform­
ról és megoldását liberális szellemben 
sürgette, majd pedig a kis gazdák érde­
két kötötte a kormány szivére.

Fölpanaszolja, hogy a közigazgatás 
emberei basáskodnak a szegény néppel,
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és a nemzetiségi vidékeken ez csinálja 
a nemzetiségi kérdést. A közigazgatás 
emberei könnyítik meg a nemzetiségi 
bujtogatók munkáját. — A költségvetést 
nem fogadja el. (Éljenzés a baloldalon).

Vlád Aurél személyes kérdésben be­
szélt és kőzbeszólására reflektál. Szat­
mári azt mondja, hogy az összes nemze­
tiségek ellenségeink.

Szatmári Mór : Nem igy mondtam !
Vlád Aurél: Azt mondta, hogy a 

nemzetiségek az állam ellenségei: Ki 
vételt nem tett. Közbeszólása tiltakozás 
volt az általánosítás ellen. Olay nak ki- 
fakadása tehát nem volt helyén való, de 
megfelelt a temepramentumának. A ha- 
zafiság kötelesség,

Báth Endre: A magyar hizafnig 1
Vlád Aurél: Igen, én csak egy ma­

gyar hazát ismerek. Bánffy Dezső törek­
véseivel szemben azonban, a ki mindent 
be akar olvasztani, egyet nem ért.

Olay Lajos: Kijelenti, hogy itt a 
magyar parlamentben csak magyarembe­
reknek vau helye.

Vlád Aurél: Eltántorítani magát so­
hasem engedi, sem megfélemlítéssel sem 
más eszközzel.

Szünet következett.
Szünet után folytatták a vitát.
Bánffy Dezső bárót hívta fel a jegyző 

szólásra. Bá-iffy Djzső, Eötvös Károly 
helyét foglalta el. Általános figyelem kí­
séri. A kormányt Lukács, Berzeviczy, : 
Cseh Ervin képviselte.

Bánffy Dezső báró reflektál Vlád ki- 
jelentétiére, hogy nem helyesli szóló po- • 
litikáját. A magyar államot csak nemzeti 
politikára lehet kiépíteni.

A magyar államot kiépíteni más po­
litikáira — úgymond — mint áz enyém­
mel bár mennyire nagyzásnak tekintenék 
is ez nem lehet. (Helyeslés a balolda­
lon.) A jelenlegi körülmények között le­

het állam maradunk, de nem magyar Ál­
lam (Helyeslés a baloldalon). Elismeri, 
hogy a nemzetiségnek van jogosultságuk 
nyelvük használatára, egyházi dolgokban 
is de egyébként külön jogaik nincsen- 
nek, de nem is lehetnek. Es most áttér

Ia költségvetésre. Mint bizalmi kérdést 
kezdi és azért nem fogadja el, a költ­
ségvetést, mert a jelen hozományhoz 
nincsen bizalommal- A költségvetésbe 
úgy kell beállítani a tételeket, hogy azok 
a magyar állam eszme erősítésére eeol- 
gáljának. A mi költségvetési tárgyalása­
ink 'rendszere helytelen, mert terjengző 
és reformra szorul. Da ne erről beszéljük. 
Ismétli, a költségvetést nem fogadja el. 
Rátér Polonyi — Kuen nyilatkozatára 
Az igazság egyik részen sincsen. Mikor 
miniszterelnök lettem Kuen beadta le­
mondását a bánságról. Nem fogadtam el, 
de ez nem azt jeleni, hogy liorvát auto­
nom kormány működésért meg lettem 
volna elégedve.

Az uj párt vezére beszédének to­
vábbi során kijelentette, hogy a magyar 
állameszme érdekében kevés történik 
Horvátországban. Majd áttért a katonai 
engedményekre, melyek semmi tekmtet- 
k0n nem elégítik ki. Kiterjeszkedett a 
gazdasági kérdések fejtegetésénél köz- 
gazdasági állapotainkra kijelentvén hogy 
autonom vámtarifa tervezet alapján*Ausz­
triával nem bocsátkozhatunk tárgyalá­
sokba. Nagyon érthető, hogy az ellenzék 
zajos tetszesse! fogadta Bánffy báró uj 
elveit, melyeket éppen nem vallott pár 
évvel ezelőtt. Beszéde végén kijelentette, 
hogy a költségvetést nem fogadja el.

Jakabffy alelnök az ülés végén be- 
jelentette Podmaniczky Frigyes bárónak 
indítványát az üléseknek egy órával tör­
ténő meghosszabitása tárgyában. Az in­
dítvány felett legközelebbi ülésén hatá­
roz a ház.

A modern, szép asszony.
Irta : Kállai Emil.

Bgy keleti közmondás szerint csak 
az ismeri Zulaika szépségét, aki őt Jusz- 
szufnak szemeivel nézi. Nem mindenki­
nek szép tehát az, akit én szépnek tar­
tok. Persze, megfordítva is igaz ez a 
tétel.

Hogy milyen a szép asszony ? Eh, 
ne vágjunk olyan sietve bele a dolog 
közepébe. Lassabban a testtel. Előbb fe­
leljünk arra a kérdésre, hogy ugyan mi­
lyen általában a női szépség. Helyeseb­
ben próbáljuk csak meg a válaszadást, 
mert mindenkit egyaránt kielégítő fele­
letet erre a kérdésre emberfia még nem 
adott.

Plato például nagyot káromkodott, 
amikor meginterpellálták ebben az ügy­
ben. Csak a vak kérdezhet ilyet, mondta 
dühösen. Aristoteles a valóság remeké 
nek, Voltaire a szellem esszenciájának 
tartotta a szépet. René Francois pedig, 
holott a szép asszony fogalma felől sok 
és édes gyakorlati tapasztalata volt, kény­
telen bevallani, hogy nem tudja megha­
tározni a női szépséget.

Igaza van. Az alföldi magyar leg­

inkább a barnát, a hegyvidéki a szőkét ; 
szereti. Dél felé a soványabbja, észak 1 
felé a kövérebbje tetszik jobban. A most 
háborúskodó japán meg azt szereti a nő- , 
ben, ha kicsik a szemei, eltorzultak a 
lábai, törpe az orra és előreugró az álla. j 
A labradori asszony akkor tetszik az urá- ! 
nak, és érdemes megjegyezni, hogy láb- | 
radorban csakis a férjének akar ám tét- j 
széni az asszony, ha a foga fekete, el- i 
lenben a hajok fehér. Azonban nemcsak 
a fej, hanem a nőt egyébként is más és 
más alakban tartják szépnek a világ min- ; 
den részén.

Persze Pallas Athénének, a kiasz- 1 
szikus szépség örökifjú öreganyjának nyu­
godt formái és Aphrodite asszonyosan 
telt alakjának gömbölyüsége is érdeke­
sen változó még a klasszikus női szép- | 
ség pázsitján is. Aztán Aremis karcsú- I 
sága is más. Bezzeg innen Here tulórett- 
ségéig megint nagy az ugrás a klasszi­
kus szép asszonyok történetében.

Akik azt állítják, hogy kivesztek í 
ezek a klasszikus szépségek, azok téved­
nek. Nemcsak képben, kőben, Írásban 
maradiak meg, hanem csodálatosan át­
öröklött és megujhodott eleven formák­
ban. A mai modern női szépség általá­

ban és a szép asszony különösen nem a 
profil tökéletes szabályossága, hanem el­
sősorban testbeli ruganyossága, másod­
sorban lényén elomló gráciája és harmad- 
sorban szép arcbőre miatt érdemel eszté­
tikai csodalatot. Ma már helytelen meg­
maradni azon az állásponton, hogy első 
a szép asszonyon a szép arc. Dehogy is.
ir^nir't V0vább me8yek: meg merem 

ir 'du a*nI azt az állításomat, hogy nem- 
«S5h°?y ne* nélkülözhetetlenül szűk - 
smnv ]ell.emz6J0 8 ezép arc a szép asz- 

u'\1 verzál-tipusának, hanem hogy 
csupán akkor .gazán szép a női arc, ha

benne valami rendellenes, bizonyos 
an imetria. Aki nem hiszi el, hogy iga 
zam van, az nézzen csak mog egy olyan 
asszonyt, akinek túlságosan szabályos 
minden irányban az arca, mit cselekszik 
ez . Mindig oldalt és mindig úgy vá­
lasztja el a haját, hogy arckifejezósének 
bizonyos fokú rendszertelenséget, abnor- 
ais fajtájú jellegzetességet kölcsönözzön.

* a^y Pedig nézze meg az olyan 
asszonyt, aki szépsógtapaszokat ragaszt 
a képére, vájjon nem azért cselekszi-e 
hogy bi/.onyzs hibákat csináljon ott, még 
pedig akarva, erőszakkal és tudatosan, 
ahol dőzsöl a részek arányossága. De

Törlesztéses és egyéb kölcsönöket
Harstein Kálmán jelzálog kölcsön irodája,

a legelőnyösebb feltételek mellett 
eszközöl kiooooooo

Debrecen, Phsc-ufca 83. szám.
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I slketném ákat gyámolltó egyesület
i gazgatótanacsi ülése.

Tegnap délelőtt 10 érakor Domahidy 
Elemér főispán, egyesületi elnök, veze­
tésével igazgatótanácsi ülésre gyűlt össze 
a siketnőmákat gyámolitó egyesület. Az 
ülésen jelen voltak az elnökön kivül 
Osánky Viktor kir. tanfelügyelő, Brun­
ner Lajos dr. intézeti orvos. Oláh Károly 
tanácsos, Czeglédy Mihály vármegyei fő­
ügyész, Zeigmond Sándor esperes, Köny­
ve# Tóth Kálmán ev. ref. lelkész. Ve- 
téssy Béla fogalmazó, Márk. Endre ka­
marai elnök, Füleky Pál egyesületi 
pénetáros, Konc Ákos tb. tanácsos, egye­
sületi főjegyző Gácsér József igazgató és 
Sehol tz Lajos tanár. Domahidy Elemér 
főispán elnök üdvözölvén az igazgatóta­
nácsot, felkéri az intézet igazgatótaná­
csát, hogy tenné meg jelentését a folyó­
ügyekről. A jelentéssel kapcsolatban 
Oláh Károly azt indítványozza, hogy 
ez évi vizsgálat eredményéért Gácsér Jó­
zsef igazgatónak és Scholtz Lajos tanár­
nak mondjon köszönetét az igazgatóta­
nács. Egyhangúlag hozzájárult az igaz­
gatóság az indítványhoz. A jövő tanév­
ben három osztály lesz, melyet azonban 
tanerő híján a jelenlegi két tanerő fogja 
vezetni. A harmadik tanterem felszerelé­
sét és egy slöjdszoba berendezését az 
igazgatóság megszavazta. Az internatus 
élelmezése kérdésének megoldására egy 

bizottságot küldött ki az igazgatóság 
Oláh Karoly, Gácsér József és Brunner 
Lajos dr. személyében. Az igazgatóság 
kimondta, hogy * növendékeknek ozson- 
nát ad jövő évtől kezdve a vállalkozó ál­
tal, kinek fizetését havi 10 koronával 
felemeli.

lába 28 gyermek jelentkezett, kik közül 
■z igazgatótanács 15- öt vett fel, a kik­
nek hozzátartozói hozzájárulnak a költ­
ségek fedezéséhez, csakis 6 van köztük 
nagyon szegény, ezeknek ellátási költsé­
géhez felkérik az illető gyermekek vár­
megyéik hozzájárulását a felvettek szü­
lőit az igazgató értesíteni fogja.

Az intézet szervezeti szabályzatát az 
igazgatótanács letárgyalta és helybenha- 

I véSett a vallás és közoktatásügyi 
miniszterhez terjeszti.

Oláh Károly indítványt tesz az ér­
tesítő kinyomatására, továbbá arra, hogy 
Gácsér Józsefné úrasszonynak mondjon 
az igazgatótanács közönetet ama fárad- 
hatlan buzgóságáérí, melylyel a szeren- 

! cetien gyermekeket harmonikára ta­
nította.

Ezzel az ülés véget ért.

HÍR te K.

EGYHÁZ és ISKOLA.

Gácsér József igazgató jelentést 
tett a jövő évre jelentkező siketnéma 
gyermekek felvétele tárgyában. Az isko-

Presbiteri gyűlés. A debreceni ev. 
ref. egyház prespiteriuma vasárnap dél­
előtt 10 órakor az egyházteremben ülést 
tartott, melyen egyházi részről Kiss Al­
bert lelkész, világi részről pedig Simonffy 
Imre főgondnok elnökölt. A tárgysorozat 
11 pontjához utólag még hat pontott 
vettek fel, de ennek csak 5 első pontját 
tárgyalták le. A népes gyűlést kevéssel 
10 óra után nyitotta meg az elnök. A 
múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után, az Ispitályon építendő két szegény­
házat és dékáni lakást építtető, közös 
bizottságba küldendő tagokat választot­
tak meg a presbiterek. E bizottság tag 
jai lettek: Dicsőfty József, Kiss Albert, 
Somogyi Pál, K, Tóth Kálmán és Már­

is ton Imre. A gazdasági bizottság jelen­
tései után az idő előrehaladottsága miatt 
az ülés fél 2 órakor véget ért.

feleslegesnek tartom annyit foglalkozni 
általában ma már a női arccal, mint az 
asszonyi szépség legfőbb tényezőjével.

Vallom és hiszem : az ensemble 
Mszonyi szépség az igazi. Ha az össz­
benyomás gyönyörködtető, minden rend­
ben van. Láttam én már hibás testű em- 
bonpointos, filigrán, gömbölyű, fekete és 
szőke asszonyt vegyesen. Ha nem is volt 
■az az egyik szép, kifogástalan volt náluk 
az ensemble szépség, ami a vónasszonyt 
épugy széppé teszi, mint a fiatalasszonyt 

A leányokról itt szó nem esketik, 
mert hiszen a leány az én véleményem 
szerint a női szépség mikéntjére vonat­
kozó összes tételeit asszonykorában kezd­
heti csak érvényesíteni már természet­
szerűen is, tehát csak a valódi asszonyi 
•szépség valósítását megelőző lelki mo­
mentumok és érzelmi alakulatok kivül 
»snek tárcám keretén.

A modern, szép asszony főkelléke 
továbbá, hogy egyéni legyen, ne után­
zóit. Még talán inkább lehet csinált, amit 
maszkírozott. Sőt esetleg inkább legyen 
testileg, persze nem visszataszítóan, de 
Kifejezetten hibás, mint teljesen majmolt.

Lavallierenek, XIV. Lajos barátnő­
jének az egyik lába rövidebb volt pél- 

mint a másik. Még 5 jobban tetszett

az elegáns királynak, mint korának any- 
nyi más szép asszonya, mert a testileg 
hibás, de egyébként bájos Lavallierenél 
az egyéni sik nagyobb adag széppé vált, 
mint amekkora a legszebb asszonyra lel­
kileg éhes férfi meghódítására föltétlenül 
elég. Ezekről a kisebb testi fogyatkozá­
sokban részes asszonyokról valamikor 
külön volna érdemes Írni, miért szerette 
minden világfi a maga korában Ninon 
de Lenclost. akinek magasabb volt az 
egyik válla, mint a másik ?

Az asszonyi szépségről vallott né­
zetek megváltoznak, a szépek elcsunyul- 
nak, az előnyök és a hátrányok föl- meg 
eltüntetéséből kisebb-negyobb asszonyi 
szépséptónyezők válnak.

Eközben azonban az asszony min­
dig egyet akar : mindig szép lenni. De 
a férfi is egyet akar az asszonyon látni 1 
hogy mindig szebbé váljék. Hát az asz- 
szony haja, költőtáreak verseorozataioak 
soha ki nem meríthető tárgya ? És a 
festett haj, ez a sokszor ferdén megvilá­
gított témája a zsurtracscsoknak ?

Kedves olvasónőim, mindezekből egy 
a tanulság: Ápolás nélkül elvirágzik az 
asszonyok szépsége. Már akinek van.

Nyári séták.
öt siketnéma egy családban.
A siketnémákat gyámolitó egyesület 

tegnap tartott igazgatótanácsi ülésében 
az intézeti igazgató bemutatta az inté­
zetbe folyamodók névsorát. Ezek között 
felolvasott egy szegény özvegyasszonyt 
ozilágyvármegyéből, kinek őt gyermeke 
van es mind az öt siketnéma. Az igaz­
gatótanács megdöbbent e szomorú be­
jelentés hallatára és mi nem tudunk 
megszabadulni attól a verő gondolattól, 
nogy mit érezhet az a boldogtalan, sze­
gény özvegyasszony siketnéma gyerme- 
kemek láttára. Gyuruosán Lászlónénak 
Hívják ezt a szerencsétlen anyát, akinek 
lelki világ nélkül születtek gyermekei.

Egy családot egész életére boldog­
talanná tehet egy siketnéma gyermek. 
Micsoda lelki gyötrelmek közt szenved az 
anyai szív az ilyen szerencsétlenség lát- 
tára : örök ború van a lelkén, midőn 
maga előtt látja szerencsétlen gyermekét. 
Ennek a magyar-egregyi asszonynak el­
lenben öt siketnéma gyermeke van.
,, V°R Rákhel bánata, melyet a 
kó tő oly meginditóan fest le ennek a 
boldogtalan asszonynak fájdalmához? 
Nem mondhatja-e el magáról a bibliai 
Jób szavait, melyekben átkot szór arra a 
napra, amelyen született ? Nem egy sza- 
kadatlan Golgota-e az ő útja, kikövezve 
a fájdalom éles köveivel megrakva ezivet- 
sebzö töviseivel ?

Gyuruesán Lászlóné ezzel az öt 
mketnéma gyermekkel maradt özvegyen. 
Nyolcszáz koronát érő vagyona van 
melyet négyszáz korona terheli. A gyer­
mekes aprók és hibás lelki világuk miatt 
folytonos felügyeletre szorulnak. A sze­
gény asszony nem tud dologra sem 
menni, elképzelhető tehát, mily nyomor 
üthetett tanyát a szegény asszony házá­
nál. De a szegénység elenyésző csekély 
faja Gyuruesán Lászlónénak az 6 lelki 
fájdalmához képest. Mi lesz-e gyerme­
kekből, ha elhal idő előtt ? Nem lesz 
gondozójuk, mert ugyan hol vannak ma 
olyan szivek, akik az ő anyagi megél­
hetésüket biztosítanák. Vagy elcsenye- 
vészednek, vagy elzüllenek és terhei 
lesznek a társadalomnak. Minden bizony­
nyal kevés lélek van az országban, aki 
oly vigasztalan sötétségben nézne a jövő 
felé, mint Gyuruesán Lászlóné. Egyetlen 
szerencséje mérhetetlen szerencsétlensé- 
gében talán az, hogy egyszerű, korlátolt 
világban élve nem is tudja egész mély­
ségében felfogni azt a csapást, mely rá­
nehezedett.

Alapos hírszolgálat

Ugylátszik, ezt a címet állandó ro­
vattá kell előléptetnünk, mert, egyes la­
pok határozott következetességgel hoz­
nak forgalomba minden biztos alapot nél­
külöző híreket. Hiénamódra vetik magu­
kat valami kis eseményre, amit aztán az 
ő saját külön Ízlésű — vagy Ízléstelen 
— trombitájukkal irtózatosan fölfujnak, 
mig végre aztán kipukkan. Kiáltó alcí­
mekre osztott, vastagbelükkel eürün tar­
kított, áldozati vértől gőzölgő tudósítást 
közölnek, amiben az igazság teljesen el­
vész. Amint tette azt a Debreceni Füg­
getlen Újság, ez a helybeli lap (de nem
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társ :) vasárnapi számában a püspökla­
dányi esettel.

Eddig azért nem szóltunk a dolog­
ról, mert a valódi tényállásról akartuuk 
msggyfizüdni. Ez sikerült is, amennyi­
ben a legilletékesebb helyről kaptunk 
bizonyítékokkal igazolt pártatlan fölvilá- 
gositást.

Ha az a tudósítás megfelelne az 
igazságnak, akkor Németh Pál püspök­
ladányi osendőrőrsvezető már nem volna 
szabadlábon. De mivel még mindig sza­
badon jár-kél, nem volna föltételezhető 
ilyen égbekiáltó igazságtalanság az 6 tö- 
löttes hatósága részéről. Azonban az őrs­
vezető jogosan, sőt talán enyhén is járt 
el támadójával szemben.

Ugyanis úgy történt a dolog, hogy 
Zámodits János téglaégető Marsovszki 
János előmunkásával megjelent a püs­
pökladányi osendőrsógen és arra akarták 
rábírni az őrsvezetőt, hogy Marsovszki 
e’len — aki Horvát Kálmán munkást le­
ütötte és a fején 17 napig gyógyuló sé- 
rülóet ejtett — ne indítsa meg az eljá­
rást, ami pedig hivatalból üldözendő.

Erről az előzményről a D. F, U. 
tudósítása nagybölosen hallgat, ö tur’ja, 
hogy miért,

Távozóban aztán ők támadták meg 
az őrsvezetőt, kinek érdemrendjét letép­
ték és nyakát is megragadták. Mikor az 
őrsvezető magát védelmezte, akkor sie­
tett annak segítségére Kellesi Gábor csen­
dőr. Erről öt ottani tekintélyes polgár 
tesz szavahihető tanúságot.

Hogy a vonatról lekéstek a letar­
tóztatott egyének, arról Németh Pál nem 
tehet. Különben még akkor se voltak 24 
óráig elzárva, nemhogy 28-ig.

Hogy mennyire tájékozatlan az a 
tudósítás, arra vall az is, hogy valami 
nemlétező Bot doktor vizsgálta meg a 
sérüléseket, holott pedig — az orvosi 
látleletek tanúsága szerint — Balogh 
Albin dr. és Boda Gyula dr. orvosok 
vették föl az orvosi jegyzőkönyvet.

Mazsovszki ellen a Horvát ügyből 
kifolyólag súlyos testisértésórt, mindket- 
töjünk ellen pedig hatóság elleni erő­
szakért tett följelentést a osendőreég.
Úgy látszik ennek elkerülésére volt szük­
ségük az illetőknek — akik között in­
kább a megnem nevezettek szerepelnek 
— még nagyobb botrányra . . .

Hát ennyire lehet megbízni) egyné­
mely lapok alapos hírszolgálatában. A 
hirlapirás testén élő eme fekélyek ellen 
komolyan kifakadni — pusztában el­
hangzó szó. Éppen azért csak szánalmas 
mosolylyal nézünk végig rajtuk és fő 
lőttük el . . . (hl.)

dohánygyári igazgatót, ki nemrég a deb­
receni dohánygyárnak volt közszeretet­
ben és tiszteletben álló igazgatója, kit 
kartársai és alattvalói is rajongó szere­
tettel vettek körül, sajátkórelmére Deb­
recenbe helyeztek vissza, úgy, hogy a 
jelenlegi dohánygyári igazgatót, Péter 
Józsefet, kit szintén nagyrabeosülnek 
Debrecenben, a kolozsvári dohánygyár 
igazgatójává nevezték ki.

Egy fiatalasszony halála. Szerették 
egymást mo óhatatlanul. A leány dacolt 
szülőivel és feleségül ment ahhoz a sze­
gény férfihez akit szeretett. Házasságuk 
boldog volt, mert a szorgalom és szeretet 
egyesültek a kis fészek rendbon tartá­
sára. Egy reggelre kelve azonban a férj

előtt. Az ott lakó villatulajdonosok ne­
vében igen kérjük az illetékes köröket 
ezen rósz szokás eltiltására, mert egy 
nagy költséggel gondozott és öntözött 
sótahely nem lehet szemétlerakodó hely 
is egyúttal.

* Szemle a rendőrségiéi Városunk 
csendőrségónól tegnap meleg nap volt. 
Tolosvay Nagy Gábor csendőr ezredes 
és kerületi parancsnok szemlét tartott, 
melynek végeztével legnagyobb megelé­
gedést fejezte ki a vezetőségnek.

A póttartalékosok bevonulása. A vá­
rosunkban állomásozó 2. honvéd huszár 
6s d, honvéd gyalogezred, póttartalékosai 
augusztus hó 21-ón vonulnak be, hogveat», rjgy reggelre azonoan a férj ® vonumaK be, hogy

beieg lett. Hosszú, sorvasztó kór támadta a^., gyakorlatokon résztvegyenek. A 
meg Hasztalan volt az önfeláldozó ^allalkozóknál levő lovakat augusztus 
ápolás, köny és imádság, a beteg meg- T~'ea. 1 a.2- honvéd hu,/ ár ezredhez 
hal1, fiatalon. Az özvegy férjhezmeneiele m szolgáltatni, 
óla most előtzór folyamodott szülőihez, I * cvain„
hogy férjét tisztességesen ehemettethesse. h ,Yf Becsbe‘ néhány napja 
A válasz rideg és elutasító volt. A bol- _ 87 bezárultak az iskolák kapui és már 
dogtalan eladta mindenét és a bejött
pénzen eltemetette azt, akit virágzásában 
és hervadásaban szeretett. Azután küz­
dött az élei tel. A nyomor erő»ebb volt 
és legyőzte. 0 is a sir szélére jutott. 
Valaki aztán megi ta a boldogtalan sor­
sát a szülőknek. Az ai ya meglágyult és 
bejött Debrecenbe . . Elkésett . . A fiatal 
asszony éppen akkor sóhajtott ului»ót, 
mikor az anya belepett a szobába. Köl- 
tögette édes szóval, de hasztalan. Teg­
nap aztán eltemették a húszéves fiatal 
asszon> t. Az esti vonatnál pedig egy 
gyászbaborult ősz asszony sirdogalt a 
váróterem szögletében. Talán nem is any 
nyira a lányát siratta, mint azt, hogy 
miért akart erőszakot tenni az édes anyai 
érzésen.

* Véletlen halál. Hegedűs László

is nap-nap után hirt kell adnunk egy- 
ogy lelkes csapatról, kik a szünidejüket 
arra fordítják, hogy gyalog járják be az 
országot. Ma reggel indult el két diák, 
hogy az ország nevezetesebb városainak 
és fürdőknek érintésével Bécset nézik 
meg. A diákok szévszerint Kaufmann 
Lajos és Szebeni József, a római kathó- 
hkus főgymnázium VH-ik osztályának 
tanulói, e gymnázium igazgatónak ajánló 
soraival indultak el a hosszúira.

* Akácfapór. Másfél évvel ezolőtt 
nagy port vert fel az a feljelentés, mely 
szerint Szöllőssy Imre és társai földes! 
lakosok smváti bérlők a birtokot hatA- 
rom akácfákat kivágták és ezzel tetemes 

.^kcztak Szovátnak. A vizsgálatotu ■ . o “ uitaziu a uikLíiB». ozovamaK. a vizsgálatot
helybeli 39-k gyalogezred volt szolgálati Király Gyula tanácsnok és Törők Gábor 
őrmestere s később postai t«virda és se- erdőmester vezették. A vizsgálatot most
géd tiszt, ki innen Kis-Várdára lett se- fejezték be s beigazolódott, hoev a volt
gédtisztnek kinevezve, mint értesülünk bér,ők 4236 drb: fát vágtak ki melvek
Kis-Várd a közelében a Holt-Tiszában va- nek darabjáért 1 koronát követéi a vá-os
Sirnap délu án átuszás közben görcsöt A 4236 koronát 15 nap alatt keli a bér­
kapva belwfult. Holttestét még mostanáig löknek megfizetniük,
sem fogták ki. Az elhunytnak e ho 26-án

* Személyi hir. Kaffka Ignác tá 
homok, dandárparancsnok, ki hosz 
szabb ideig volt már városunknak 
lakója, tegnap Debrecenbe érkezett.

* üj dohánygyári Igazgató. Tulajdon- 
képen nem uj, hanem át, illetőleg visz- 
■zahelyezett dohánygyári igazgatóról van 
■zó. Ugyanis Hadházy Imre, kolozsvári

lett volna Beiónyesen esküvője, négy 
évig volt vőlegény s most a sors meg­
gátolta boldogságának küszöbén. Benne 
egy derék, becsületes ember veszett el s 
mint értesítenek, holttestét még mosta­
náig sem találták meg.

* Elhunyt ügyvéd. A h jdub ször- 
ményi függetlenségi párt elnöke, Só vágó 
Gábor ügyvéd, volt orrzággyüióei kép­
viselő, vasárnap hajnali 3 órakor meg­
halt. Halála széles körben nagy részvé­
tet keltett. Temetése ma délelőtt 10 óra­
kor lesz. Az elhunyt sírjánál Benedek 
János dr. országgyűlési képviselő mond 
beszédet.

* Hivatalos órák a klr. adóhivatalnál.
A helybeli m. kir. adóhivatalnál julius 
hónap 5-ikétöl augusztus hó végéig a 
hivatalos órák reggel 7 órától, délután 
1 óráig tartatnak.

* Szemét a Slmonyi nton. Említet­
tük a napokban, hogy ez összegereblyólt 
szemét kis kúpokban hever a Simonyi-ut 
bét oldalán úgy látszik azonban, hogy 
ujaban szemétlerakodó telep lesz ez a dí­
szes sótahely, mert tegnap egy egész
garmada szemetet Uttnnt . ... J„ minamRaöb a kereszténységgarmada .zamatot láttánk egy ur, „l|a fe,é hajtan,k. X. Pin. p6p, megbízta

A pápa és a mikádó. X. Pius pápa 
a minap kihallgatáson fogadta monsig- 
nore Mugabure-t, a tokiói katholikus 
püspök helyettesét, akivel érdekes beszél­
getést folytatott s most folyó orosz-ja­
pán háborúról. A beszélgetés folyamán 
a pápa, hir szerint, megerősítette azt a 
régebben elterjedt híresztelést, hogy ne­
hány nappal a háború kitörése előtt 
minden lehetőt elkövetett, hogy rábírja 
a cárt a hágai konferencia értelmében a 
béke fenturtására. A cár udvarias választ 
küldött a pápának, de oly értelemben 
melyből látszott, hogy a háború elke­
rülhetetlen. Mugabure jelentette a pápá­
nak, hogy Japánban 1891. óta, vagyis a 
tokió püspökség felállítása óta a katho- 
licizmus jelentékenyen megerősödött. Ex 
idő szerint Japánban 90.000 kath. van e 
ezek közül 10.000 Tokióban lakik. — 
A japán kormány rendkívül toleránsnak 
mutatkozik s megengedte, hogy Naga- 
sakiban katolikus szemináriumot létesít­
senek a benszülöttek kiképaztetésére, Mu- 
gabure véleménye szerint Japánban a 
jobb körök mindinkább a kereszténység
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Mugaburet, fejezzi ki köszönetét a mi ká­
dénak a katolikusok iránt tanúsított to­
leranciájáért, egyszersmind megígérte, 
hogy a tokiói püspökséget legközelebb 
érsekséggé fogja emelni.

* Vigyázatlan kocsis. Tegnap délben 
« Miklós ee Piac u.oák sarkán Schaf 
János tancmester kocsisa elgázola Grün 
Salamon 4 éves, Ede nevű kisfiát. — A 
kisfiúnak Szóllősi Béla dr. orvos nyúj­
totta az első segélyt. Az elgázolt gyer­
meknek teste tele van zuzódásokkal, de 
szerencsére csonttörése nincs. A vigyá­
zatlan kocsis ellen megindították a vizs­
gálatot.

* A zilahi honvéd bakák Debrecenben.
A városunkban állomásozó 3, honvéd 
gyalogezred, ziiahon állomásozó 4 zász­
lóalja szeptember 8-án, vasúton váro- 
suusbu órhezis.. hogy az ezred, helyben 
állomásozó 3. zászlóaljával együtt, váro­
sunkban tartja meg ezred öszponiositó 
gyakorlatát, de nem mint a D. F. U. 
irta, nem iázó*elyhidon. A zilahi bakák 
szeptember 18-án vasúton menek vissza 
Ziiahra.

* Megölte a szesz. Hajós Elek va­
lamikor jobb napokat látott. Lakatos 
mesterséget űzött hajdan, mikor még 
nem szokott rá az italra. De az utóbbi 
időben ráadta a fejét a korhelykedósre, 
ugyannyira, hogy majdnem mindig ré­
szeg volt. Tegn ,p délelőtt ia részegen 
ment be Csóka József Csapó utca 40. 
szám alatti korcsmájába, hol italt kért. 
Kérelmét részegségére való tekintettel 
megtagadták. Erre ő leült a sarokba. — 
Délután négy óráig ült ott. Akkor vet­
ték észre, hogy meg van halva. Dr. Bal- 
kányi, kit előhívtak, már csak a beál­
lott halált konstatálta. Hajós Elek holt­
testét a közkórházba szállították.

* Halálozások. Debrecen városában 
az el múl; két napon a következő halál­
esetek fordultak elő: Becker Frida ág. 
ev. 24 éves, Szatmári Margit ev. ref. 23 
éves, Beregi Jánosnó szül. Derecske! 
Zsuzsá ina ev. ref. 40 éves, Szabó János 
ev. ref 12 hónapos, Jerómiás Anna ev. 
ref. 2 hónapos, Király Gábor ev. ref. 
32 éves, Szabó Sándor ev. 10 hónapos, 
Kuk József Béla gör. kath. 5 hónapos, 
Boros Eszter ev. ref, 10 hónapos, Horváth 
Mihály Lajos róm. kát. 7 hónapos, Ba­
logh Sándor ev. ref. 4 hónapos, Fikker 
József róm kát. 62 éves, gzemerédi Má­
ria róm. kát. 3 hónapos, Papp Juliánua 
sv. ref. 2 hónapos, Földes Etel ev. ref. 1 
hónapos, Takács Róza ev. ref. 19 hóna­
pos, Daróci József ev. ref. 42 éves, Ádám 
Józsefné szül. Papp Zsuzsanna gör. kát. 
21 éves, özv. Harangi Bálintnó szül Ká­
kái Sára ev' ref, 77 Molnár Sándor róm. 
9 hónapos Vedres Mihályev. ref 80 éves, 
Kuk Kálmán gör. kát. 5 hónapos- An- 
dirkó Sára ev. ref. 54 éves, Lehteubrg 
Salamonná szül. Sohőzinger Sára izr. 52 
62 éves, Beke Zsuzsánca ev. ref. 30 éves, 
özv. Tóth. Bálintnó szült. Bátori Eszter 
sv. 54 éves.

* Tizenhárom póttartalékos. Tizen­
három póttartalékosról van szó, akik a 
3. honvéd gyalog ezredhez lettek beosztva 
8 heti kiképzésre. Érdekes hogy az egész 
I. honvéd kerület körébe tartozó buda­
pesti, gyulai, nagyváradi és debreceni 
honvéd ezredhez besorozott tanítók és

állemi hivatalnokok ízáma 13 kiket a 
debreceni 3 honvéd gyalog ezredhez osz­
tottak be, kiképzés végett.

* Bizoltságl ülés az iparkamarában.
A keresk. és iparkamara közös bizottsága 
tegnap délután 4 órakor tartotta előké­
szítő ülését, melyen a f.hó 7-én tartandó 
kamarai közgyűlés napirendjére tűzött 
ügyeket tárgyalta, illetőleg előkészítette. 
Ezen ülést közvetlenül megelőzte az el­
nöki tanács ülése, melyen a neki fenn­
tart dl ügyekben rendelkezéseit megtette. 
A közös bizottsági ülésen jelenvolt- k: 
Szabó Kálmán e'nöt, Szent-Királyi Ti­
vadar es Seriy Ede alel lök Dávid házy 
Kálmán, Szántó Győző, Tóth Kálmán, 
Varay János és Zídor Lajos kamarai 
tagok.

* Meggyógyult gyermek. Martuk a 
múltkoriból, hogy Arany János 11 éves 
gyermeket a veszett kutya megmarta s 
hogy gyógykezelés végett a Pasteur in­
tézetbe szállítottak. Arany János teg <ap 
érkezett haza Budipestről gyógyultan.

* Felülflzetések. A „Kossuth dalkör,, 
1904 juhus 3-án .ártott dalesiólyén fe 
lülfizettek a következők: Lókoii Gábor 
2, Jóna István 1 kor. Cseogeri József 4, 
Kovács János 10, N. N. 2, Nagy La- 
josnó 2, Lévai Izsó 5, Ottó Henrik l, 
Mikó Józsefné 3, Keresztúri János 4, 
Kelemen Sándor 1, Szokoly Géza 1, 
Szele György 6, Szabó Jánosnó 4, Asz’ 
talos Gáborné 2. Szilágyi János 2 X és 
Y. 10, Balogh Antal 1 és Molnár A nb- 
rus 2 koronát. A dalkör oevőben köszö­
netét mond Kalmár Ignác, a ,,Kossuth 
dalkör“ pénztárosa.

A közigazgatási tanfolyam vizsgái a
következő sorrendben fognak megtartatni. 
Julius 7-ón d. e. 9 órai kezdettel az A) 
bizottság előtt közjog, belügyigazg Pénz 
ügyigazg, magánjog, büntetőjog, vallás, 
közokt., katonaügy, közgazdaság, tantár­
gyakból; d. u. 3 órakor közjog., belüg», 
igazg. pónzügyigazg. magánjog katona­
ügy, büntetőjog közgazdaság, vallás köz­
okt. Jul. 8-án d e. 9 órakor: közjog, 
belügyigazg. magánjog, büntetőjog, kö7- 
gazdaság, katonaügy, vallásközokt.; dé­
lután közjog, belügyig,, pónzőgyigazg. 
katonaügy, vallás közokt., közgazdaság 
magánjog, büntetőjog. Jul. 9-ón: d. e. 8 
órakor közjog, belügyigazg, pónzügyigazg, 
katonaügy, vallás- közokt., magánjog, 
közg, büntetőjog. A B) bizottság előtt. 
Jul. 7-én, d. e. 9 óra közigazg., belügy- 
igazg., pónzügyigazg., magánjog, büntető 
jog katonaügy, vallás közokt, közgazd., 
délután 3 órakor közjog, belügy, igazg., 
pónzügyigazg., vallás közokt., magánjog, 
büntetőjog, katonaügy, közgazdaság. Ju­
lius 8-án d. e. 9 órakor katonaügy, köz­
jog, belügyig., pSnzügyigazg., magánjog, 
büntetőjog, közgazdaság, vallás közokt., 
délután 3 órakor közjog, belügyig , pénz­
ügyig., közgozdaság, vallás közokt,. ma­
gánjog, büntetőjog. Julius 9-én d. e. 8 
órakor közjog, belügyigazg., katnaügy, 
magánjog, büntetőjog, pónzügyigazg. 
közgazdaság, vallás közokt.

* A kelet ázsiai bábom költségei.
Egy nagyon aktuális statisztika fekszik 
előttünk, mely a modern háborúk költ­
ségeit számítja ki. — Az 1870—71-iks 
német-francia háborúban a táborba ezálfc 
600,000 francia szept. 15-ótől — február 
14-ig kerek 874 millió frankot emésztett 
föl. Háború esetén ma Franciaország 3 
millió katonát mozgósítana 600,000 lór&l 
Uüy, hogy a napi költség 44 millió fran­
kot és az egyes ember 15frankot igényelne. 
Az orosz-japán háború költségei Orosz­
ország számára az első 6 hónapban &eá- 
razfüldön 697 vizen 391 millióban álla­
pítható meg Japán szárazföldén 272, 
vizen 451 milliót költött. Ha Oroszország 

I e 6 hónap alatt 500.090 embert mozgo- 
í sit, úgy a tisztj-inek és közlegényeinek 

zsoldja valamivel meghaladja a 96 mil­
liói. A t irtalékosok nélkülöző családjai 
napi 120 frank támogatásban részesül­
nek. Japánban tisztek és közlegények 
háború idején négyszeres zsoldot kapnak; 
az első 6 Uónapalattzso d ás a razervísták 
családjainak támogatása fejébm 6* 
millió frankot fizet. De a károk is tekin­
tő1 bo veendők : a hadi anyag vesztesége 
6 hón ip alatt körülbelül 135 és fél nril- 
ii frak, 500.000 orosz katona ellátása 6 
hónap alatt 137 millió frank, mig 120.000 
ló eltartása, az elpusztult lőanyag kár­
pótlást és szállítása 37 millió. J*pán 
költségei sokki.l mérsékeltebbek; 333.00® 
embert és 70,000 lovat mozgósitatt. Ősz- 
sze napi költsége 4.620,000 tr*nl$. — 
Orosz írszág vesztesége a tengeren hadi- 
fa »jók ,an és lőanyagban 6 hő alatt 195 
mi liő frank. Japáné 222 mi,lió. Bizony 
egy modern háború nagyon alkalmsa 
err i, hogy egész nemzedéket koldusbotra 
jutlason.

* Zárórai kihágások. A zárőr * mi­
benlétével nemesik a korcsmtrosok Ős. 
kisvendóglős ik, hanem az iparosok és 
kereskedők sincsenek tisztában, mert teg­
nap is vagy nyolc feljelentés érkezett a 
rendőrségre ellenük. Ezek a kihiyási 
ügyek Szo-nbathy rendőrfogalmazLhos 
kerüUek elintézés végett.

* Talált tárgy. A napokban találta­
tott egy kerckp-'-r :a!palló igazolt tulaj­
donosa átvehe ! a re dór kapitánya ág bű­
nügyi osztálynál.

* Toloncutoe. Mencsik Ferencet csa­
vargáson érték a rendőrök. Elfogták és 
illetőségi helyére toloncolják.

x Két fiatalember teljes ellátást, ke 
reenek a Csapó utcában, vagy annak kö­
zelében. Cím a kiadóhivatalban.

* Pályázati hirdetmény. Az érdekel­
tek figyelmét a debreceni kereskedelmi 
és iparkamara ezennel felhívja a nyí­
regyházit] m. kir. dohánybeváltó felügye­
lőség által közzétett árlejtésre. Verseny 
tárgyát képezi : a nyíregyházai, nyírbá­
tori, kis várdüi és nagytárkányi m. kir. 
dohánybeváltó hivatali <elepeken szük­
séges tatarozóéi és uj építési munkák. 
Az ajánlatok 1904. év jutius hő 20. d. e.
10 órájára benyújtandó, fentirt felügye­
lőségnél. A bánatpénz összege: 5 száza­
lék. Elhelyezendő: Valamelyik kir. adó­
hivatalnál, letótjegy csatolandó. Bővebb



«

felvilágosítást az érdeklődök a kamará-
I«Lla?y . a2L órl°j,é9 k'irö hatóságnál 
nywhetnek. Debrecen, 1904. ér julius hó

kDapján* Kertíleti kereskedelmi és
25? oí1* nevóben : Szabó Kálmán el- 
BOk, Szávay Gyula titkár.

JÓZSEF fényképésze­
ié s t é s 7. e t! és f é nyképnagyi 
»II műterme Piao-utoa 44.

U jfalussy-ház Állandó 
íónyképkiállitás a műterem 
kapube jratá nál levő ki r a 
kát ban.

- 1 ,i A Pile legélénkebb helyén eirv5= y'ség kiadő- Cta" i"

Eünyvkcdvelck fiígje’méke. Egye , 
sülét saját könyvtárak, vagy egyes köny- 1 
»ek bekötését, passepartoukat, valamint j 
4isamunkákat m jutányos árban készíti ' 
Ántalfy Ferenc könyvkötő bőrdíszműves j 
Piac-utca 31 a városházzal szemben.

SZABADSÁG

* Könnyű nyári ingek és alsó 
»átrágok Feketénél.

* Irodaszolga kerestetik. Cim a ki-
oóhivataiban.

Férj: (javít) Konyha nélküli . . .
. t ele ség : Nos, mit fogunk távira tozm ?

T : (olvas) Fürdőigazgatóság —
Lucsok-fürdő. Kérek holnapntánra két 
másodeineleti legföljebb napi tiz koro­
nába kerülő délnek fekvő konyha nól- 
kah egy vagy kétablakos szobát. Kovács 
Károly hivatalnok. így ni! most már 
rendben vagyunk ... De teremtő Is-
llnr !,ez 24 ®,zó 1 Hl«a ez egy vagyonba 
Kerül . Nem, ezt nem küldöm ez! 
(uj táviratot ir) Fürdőigazgatóság — Lu- 
osok-fürdő. Jövünk - Kovács - Ez 

ü* i" a f^bbit majd elintézzük ott. 
k eieség: (kiesé elgondolkozva) Ta- 

ian . . . ne is küld el a táviratot . . . 
natna nem Lucsok-fürdőre megyünk
_ (— et«—)

TAVIJBá TÖ K
Királyi látogatás.

tengerbe, szemeláttára fúltak a vízbe. 
Pánik nem volt. Több matróz életét ál­
dozta, hogy megmentse az asszonyokat’ 
és gyermekeket.

London, julius 4. (Reuter.)A ma 
Gruusbybe érkezett Sabia nevű halász­
bárka 27 utast hozott, kik életben ma- 
radtak, a Norge gözösön volt mintegy 
800 utas közül.

Grimsby, julius 4. a Norge gőzös 
megmenekült utasa igy jellemzi a bal­
esetet: Fülkémben voltam és a regge­
lire vártam, a midőn heves lökést, maid 
pedig még egy taszítást éreztem. Fel­
siettem a fedélzetre és láttam a szörnyű 
ba esetet. Ismét leszaladtam a szobámba 
dolgaimért. A fedélzeten sokan futkostak 
:6L" Eppen a csolnakokat igyekez­
tek lebocsátani. Sikerült az egyikbe le­
kerülnöm. Halálfélelmet nem láttam. A 
csolnakban négy-öt személy volt, mi- 
eJőtt belekerültem. Hammar távoztunk a 
hajóíoJ, mert volt köztünk a legénység­
ből egy ember, ki értett a vitorla kezt 
lóshez. Láttam, a mint két hajó megfe­
neklett, mert rossz idő volt és a esol- 
nakban lévők közül senki sem tudott

távirat.
Feleség: így tehát minden rendben 

van. De a szobát jó lesz táviratilag meg­
rendelni, különben meg járhatjuk 

Férj: Igen, azonnal táviratozom 
Feleség : Csak röviden 
Férj : Természetesen. Tudod, hogy 

nem szeretek sokat firkálni és külőnbfn 
is minden szó — pénz.

teleség: Persze . . . persze. Itt van 
ceruza és papír

, ,, jul. 4. 0 felsége mai
tai tozkodása alatt a hannoveri királynő-
kflRtítíVáÍ0guláEaextán 8 cumberlandi ! nakban lévők közül senki sem tudott

£MSÄdSÄ Kä í
' 'ZemÜnk,ál“ra Wad,ak ™a*'

sége Jáiogatatása alkalmából 
díszt öltött. ünnepes

Á japán-orosz háború.
'loldó, jul. 4. Togo tengernagy j6- ?

IjJjV’ bfT?yta í°rped<^ hajóra! június 27-én I 
éjiékor Portarhur külső kikötőjében meg- 1 
támadott egy 2 árbocos es és kémónvü

— —J * V.“ / X UIUUJKÖÍKIHUSÖI? _ _ _ _ . 1 -- OrOSZ örnaiot és Í\7,Í. nlunlnnni«4»iX. ír ^
csok-fürdő. Szobákat kérek. Kovács. — -™ az ellenséges

Síi» k«‘ áC

I Herzl Tivadar író elhunyt
J Bécs, jul. 4. Herdlitzka-Taube Ti- 
i vadar, a Figaró nevű élelap kiadója, 
i tegnap délután elhunyt.

Férj : (ír) Fürdőigazgatóság
-fürdő. ix®

Nagy tűz a vidéken. 
Nagyszeben, jul. 4. Szebenmegye
rCSft nfivfi 1

mondhatnám
• • írd oda,

Rövid és világos.
Feleség: No nem 

bzobákat ... ez nem jó 
hány szobát ...

Férj: Igazad van. (Eldobja a távi- 
xatot; újat ír) Fürdőigazgaióság — Lu­
csok-fürdő. Két szobát kérek — Kovács

fél[eértés De legyen, ide 
írom még azt is, hogy hivatalnok vagyok
hmL^iá0S *' L 80k, van’ (Javít) Kovács 
iiiV8t&ÍDok , . , E em J iß vsa *5 a i GnTTv\Kováos Károly hivatalnok J ‘ J 

fürdőigazgafóság nem* mdhatj^hogv mi

Féfj : (egy kicsit izgatottan) Mon­
dasz valamit . . . (javít) Két másodeme-
MnÄfetll8 kétablsk08 szobát kérek. 
Most már csak nem történhettük sémi

J *FAÍp»/oaZ;rrh?P1í,,Mik0r utazunk? 
í eles ég : Talán holnapután . .
I TŰ ' «. u8*án 1 ■ázt biztosan kell 

tudni! Mert ha ma rendeljük a szobákat 
akkor azokat mától kezdve számítják . !
«Mt hőffpu.torésMtM6n 1 mondi“k

í.ffij, tiely.ea 1 .(javít) Holnaputánra. 
beleség ; Azt is ird bele, hogy a

hitnek 8 J tiz koro^ba kerül 

■ •legföliebb tiz k-

t8dnéFnekég:jŐ ,0lna' ha délaak 

, _ Férj (javit) Délnek fekvő . . Tu- 
Sák is? Vannak konybával ellátott

leli kmyht8 ; Tudom • • ■ nei0nk n=™

Lu. 0,OM örhajót 6a azt ekulvesztett, Í^!7„Ü T„„, 'V“Kf‘'ZíSEebenmeg,e
_ ezen ha jóraj megütközött az ellun^811" 0t,cicsa uevü községban tűz támadt.

torpedónaszádokkal, melyek közül tfh8 í í<bb- mmt 120 épü,et áldozatul
bet ’ yeK Kozul tob- esett. A kár igen necrv. — Abet elsülye^ztett.

Pétervár jul. 4. Az első hadtest- 
nek annak idején jelzett mozgósítását egy 
ma kapó t cári rendet megerősíti.

s , Cslfu, jul. 4. A japánok nagy és 
heves csata után elfoglaltak egy magas­
latot amely alig tiz mórtföldnyire van 
Porlarturtól. Az oroszok igen nagy vesz­
teséget szenvedtek. Japánok veresóee 
mindeddig ismeretlen.

Pétervár, jul. 4. Az orosz hadsereg 
vissza foglalta Modulin és Fóngcsiliu 
szorost. A dazicsani országúton pedig 
teljesen megsemmisítettek egy japán 
hadoszlopot az oroszok. r

Kaicsu, jul. 5. V szöuozöui vonalon 
a japánok mindenütt meghátrálnak.

Elsülyedt hajó.
London, julius 4. A Norge gőzös 

Kopenhágából New-Yorkba indulván a 
múlt kedden elvesztette az utat és a 
Kocfcaü sziklacsoport egy szírijébe ütkö­
zött, mely a Hebridáktól 200 mértföld- 

-nyire ^ugatni van, az északi szélesség 
o( — db-án és a nyugati hosszúság 13 
4^‘ín;+ Q,rundlv hajóskapitány ellengőzt 
adatott, de a hajónak az oldalán olv
-fy:óa vol.t* .h°8y a viz hevesen áram­
lott be és mindent elborított úgy, hogy 
menekvés minden reménye eloszlott. Erre 
a hajó nyolc csolnakjét vizrebocsátották.

baió, °.ldalfa,án összezuzódott 
a többi utasokká megtelt öt csolnak kö­
zül csak kettőnek sikerült elmenekülnie.
A megmenekült utasok egyike azt in 
lenti, hogy két csolnakot látott elmei 
ru!ni. Sokan, kik mentőövvel ugrottak a

esett A kár igen nagy. — A kigyufadt 
épületek még mindig égnek.

Jaukoyich Gréza halála.

Eszék, jul. 4. Jankóvich—Bézsán 
Géza, kiuek verőc megy ében is nagy bir­
tokai vannak, somogymegyei geszti bir­
tokán 47-ik évében elhunyt. Jankovicb 
Verőcemegye virilistája volt és egyike a 
legtöbb adót fizetőknek, ki több milliós 
vagyont hagy hátra. Szlavóniai birtokán 
Jankevichnak hires lótenyésztése volt 
mely a monarkia legrégibbjeihez tartozik 
és mely nagy hatással volt Verőomegye 
lótenyésztésére.

A vasutasok pőre.
Budapest jul. 4. A vasutasok pőre

SWdigJol?lk’ Ma dé]után a tanú 
kát haHgat-.ák ki. ítélet még csak né­
hány nap múlva várható.

Földművesek lázadása.
Nagy becskerek, jul. 4 Ötszáz 

magyar ittem paraszt fellázadt és 
megszállotta Jezsovay Imre földbir 
tokos pusztáját. Fül akarják osztani
npínl. ’ ,A parasztok (‘gy föld iránti 
pe ükét elvesztették és igy kiván
nak igazságot és megtorlást szerezni 
maguknak- Az állapotok olyan ve 
szedelmesek, hogy ugendőrséget és 
katonaságot rendeltek ki a hely 
színére.



Khenhalt magyar,
Bukarest, jul. 4. Kanta János ne­

vű magyar ember, mivel semmiféle mun­
kát nem tudott kapni, éhenhalt.

Császka érsek beteg.
Kalocsa, julius 4., Császka György 

kalocsai érsek betegsége roszrafordult. 
Kezelő orvosai mindent elkövetnek a 
nagybeteg megmentésére, de a főppap 
magas kora miatt aggódnak a hirtelen 
oigyöngülésen,

Gabonatőzsde.

Budapest, julius 4. Buzakinálat 
mérsékelt, vótelkedv javult. Szilárd 
irányzat mellett 32,000 mótermázsa ke­
rült forgalomba 7 fillérei drágább ára­
kon. Egyébb gabonanemek elhanyagol­
tak. Idő : szép.

Búza áprilisra 8.90—91
„ októberre 6 60—61

Rozs áprilisra 6 18—19
„ októberre 5.23—24

1904. julim 5.

KöZG A Z D A SÁG.
Lanyha vásár. A tegnapi sertésvásár 

az utóbbi időben fellépett száj és köröm­
fájás miatt elrendelt zárlatok miatt na­
gyon silány volt. Több oldalról nyert 
értesülés szerint a ragátyos betegségek­
nek szerte hurcolását az u. n. sertés ku­
pacok törvényellenes eljárása nagyban 
előmozdítja, amennyiben a más közsé­
gekből idehajtott állatokat mikor Debre­
cenbe hozzák állatorvosi megvizsgálás 
nélkül bocsátják forgalomba, mi által 
tudva kihágást köretnek el. A tegnapi 
lanyha sertósváráron, hol alig tiz-husz 
állati lézengett: itt volna már az ideje, 
hogy a hatóság kíméletlen szigorral 
járna el szókkal a sertés kupecekkel 
szemben, kik ösmerve bár a törvény ren­
delkezéseit, a ragályos betegségek tova. 
hurcolásával érzékeny kárt okoznak vá­
rosunknak.

Piaci drágaság. Nem múlik el nap 
.hogy szerkesztőségünkbe panasz ne ér­
keznék a piac növekvő drágulásáról, 
igaz ugyan, hogy rendőrségünk a közel­
múltban egy külföldi baromfi kereskedőt 
jelentékeny büntetéssel sújtott, a miért 
a debreceni piac drágulásán olyan lelki 
ösmoretesen fáradozott; de ezzel még 
■agy látjuk nincs elfojtva csirájában a 
baj, mert mert utánna járással sikerült 
megtudnunk, hogy több helybeli keres­
kedő már a kora reggeli órákban elfog- 
dossa utón útfélen a Debrecenbe jgye- 
kező falusi baromfi tenyésztőket, naponta 
több vasúti kocsival továbbítanak ba­
romfi és más élelmi szert külföldre. Eze­
ket tudva indokolt közönségünk panasza? 
melyet csakis ugylebetne orvosolni, 
ha a hatóság a más városokban éleiben 
levő módszer szerint intézkednék, vagyis 
a reggeli vásár megkezdései órához kötné, 
s ugyancsak intézkednék az iránt is, 
hogy máshol, mint a kijelölt helyen, 
tehát nem uton-utfőien — vásárt csapni 
büntetés terhe alatt tilos.

Magyar Királyi Államvasutak.
Budapest-balparti üzletvezetőség.

20273—I. szám.

Pdlyázati hirdetmény
A m. kir. államvasutak budapest- 

ba parti üzletvezetőaóge a Rákos rendező 
pályaudvari olajgázgvár, céléira, az 
1U04 évi augusztus hó 15-től 1905. 
évi augusztus hó 15 ig erjedő egy even
at, H- u Kedvező árak elérése ecetén
az 1907. évi augusztus hó 15-íg 
terjedő 3 even át, olaigizfejleszcéstiez 
szükséges szabrányoa Tmtsch-féle meg­
felelően megmunkált öntött acél gáz 
görebek szállítását biztosítani kívánván, 
arra ezennel nvil vánoepályát ,tot hird'r.’

A g&zgörebek évi szükséglete 
oo darab. \ szállításra vonatkozó rés/.- 
let«Huió(i tatokat magában foglaló aján_ 
lati felhívás valamennyi hazai kereske­
delmi és iparkamaránál, a. m. kir. 
kereskedelmi muzeum igazgatóságánál

s ZA BAD S AG

valamint az országos iparegyeeftleteél 
megtekinthető, — az üzletvezetőségálta- 
lános osztályában ( Téréz körút 62.1. em 
8. ajtó) pedig megszerezhető.

A pályázati feltételek kiegészítő 
részét képező 122291—96. ez. általános 
anyagszállítási feltételek a m. kir. ál­
lamvasutak budapesti nyomtatványtárá- 
nál szerezhetők meg. A szabályszerűen, 
kiállított s Ivenkint 1 korouás m. kic. 
okmánybélyeggel ellátott ajánlatok lepe­
csételve és a horitéko í ezen felírással 
„ Ajánlata 2027 i—904. számhoz el Iáival 
I“/későbbe,, /, évi. julius hó 30 án 
déli 12 óráig úd tvezecoségünKuéi 
(T írez sűrűi 62. szám. I. em. 5. ajtó) adan, 
dók át, a bánatpé z pe(ie ugvunott a 

gyüjtőpénztárnál /. évi. juliushő 29-i/f 
teendő le

Budapest 1.904 ju ius hó 1-én.

Az üzletvezetőség.
(üitnyomi« nem dijeitedk }

■WY,, ■

érték kiiiltetési ideje megérkezvén telki v«>m tisa- 
telt virág kedvelő közönségét !i > <y kertészeti te- 

epemet meg tekinteni kegyeskedjenek ahol minden 
Kigondolható növények szép erőteljesek és na»r 
mennyiségben legnagyobb választékban olcsó árban

kaphatók! ,
vásárolt nbvények hm szálltainak asalleg ki is altatóinak
Tömeges látogatásért esedezve vagyok teljes tisztelettel

Telepem: Margit fürdővel szemben, Ferenc Józsel ut 6 szám
alatt van Debrecenben.

____ __ ' ^ .. __

FLEISHEK és TAKSA
gépgyára és vasöntödéje, Kassán, Vám-utca 11 szám
ajánlja a gazdaközönségnek a legújabb tapasztalatok szemmel tartásával célsze- § 

rüen s gondosan gyártott jóhirnevü gépeit : I

Cséplőkészleteit, cséplőgépei 
Baka-éleitisztilb-rostiil,

IlJÉfeé
lpj% Borsajtóit s szölőznzóit.

gyárt továbbá: MALOM, OLAJGYÁZR 
és SZESZGYÁR berendezéseket GÖ- 
G EPE KÉT, GŐZKAZÁNOKAT, min­
dennemű SZIVATTYÚKAT stb.

Bízom nyiraktár:
Seszfina J&ajos urnái

Debrecenben.

[Gazdasági gépeink s egyébbgyártmá
jnyaink ár egyzékét ingyen és bérmentve

küldj ük.
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ii
Sepsi-Szt.-Gy8rgy-i 

magyar gyártmány, s
I öltönyre való

e e 3.50—5 írtig,

Iom József ói Tsa ötöd
Debrecen, Kistempfombazsr.

-'.Í'= «Vi--'

Legrégibb et legnagyobb bátor-
raktár DEBRECENBEN,

BÚTOROK
a legnagyobb válaeetékban, jutányos 
árban, itléeas és legszolidabb kivitel­

ben csakis
Killer Ede

biitorgyároB, és kir. advsri «sAUitőnál
DEBBECBI, — 1 -

főpiac, a főtőzsdével szemben 
kaphatók, hol úgy a legazerónyeb 
mm t a legdíszesebb m enyasazonyi 
kelengyék, szobaberendezések 
sédiszitések kifogástalanul esz­

közöltetnek;

Fényképező gepek e minden hoc* 
aá való kellékek. — Teljes Lawn 
tennis és lovagló felszerelések. — 
Mindennemű utazási czfkkek és börá 

ruk. — fcolingeni zsebkések és ollók. 
— Férfi ingek, kalapok, nyakkendők 

nagy választék ban kaphatók

BOfiSOS KATA
müiparu- és férfi divat üzletében

Debrecen, városház.

!!! Nyavalyatörés !!!
Ki nyavalyatörés, görcs, és más ideges
állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen 

és béimentve kapható a hattyú szabad 
gyég) szituiban.

Ijy tégely áfa
1 tor. 4Ü fillér

Egy kis tégsiy 
ára 70 fi UAr

í
Mvrmxmotaut

Aki olcsón, jól, prakfiknsan
mode) 1«

építkezni akar
forduljon

fiORSODY 1.5. építészhez
8BEBEGEHBES, Hunyadi-utca 21. szám.

Templomok, városi lakóházak 
kastélyok, iskolák, fürdők, gyárak 
gazdasági épületek stb. tervezését vagy 
elkészítését, nedves lakások száraié 
teleiét, betonirozások&t vagy bármily 
építi ezéei munkákat helyben vagy 
vidéken olcsón a legjobb kivitelben 
elválall. Eprietekre törlesztéséé 
kölcsönt eszközöl ki. Biztos síké 
rei előkészít a kömives, kőfaragó 
és áosmesteri vizsgára. Epitö iparo­
soknak előnyösen készít terveket költ 
»égvetési stb.

'-^^.mauxxmameasKoaassBBtBsamimatirm-ísn^j .............

■sei,BB«eeB»si»si» eb»b »ebese»sebei
ÄJT SERÄlL-ÄRCZtiEHÖCS,

_ Bely az arezot tisztítja, fehéríti ég bársony puhává teszi.

Minden ártalmas alkotrész nélkül!
(Serall-szappan. 

e-szappan.

r Szerall-szájviz. A legjobb szájvíz.
= Käpteiö: Sr. »oik.ctMfc V Xa.il, W)h»!ovW,

®41*’ ,tlefcy 1**1. a»u*«i,6By László 
f aláz s Cden gyógyhzeiépz uraknál, valamint Jdse, ég Jé»»

urak droguerájában.

Továbbá, tó«ji, níi: RozsHYAi mátyás , o,*,,«tárát, _
áradon, Mabadlágtér, vnlcmint minden máé gyógyszertárban. 9

■»*» *äMBBRB»e m»be *

KittEí tóillett szappanok a >» Seail-puder. Kiváló finom arezpor 
o kenSca használatához o ‘, három sziliben, fehér, rózsa ée orém 

[Serail-créme. nappali használatra. ^ ^'z *^ra * korona.

Szép bajusz
nyerhető a hiree Hajdú 
sági bajuszpedrő haszná­
lata által, mely legjobb 
az összes bajuszpedrő 
készítmények között A 
bajuszt nem töri, Bem 
tépi, mindég szép állás­
ban tartja és eoba nem 

keményedik meg. 
Egy doboz 50 fillér 

Kapható :
,?tf. -- - » Dr. Rotycnek V.Emii
VéáJ?BW utóda

Grósz Nagy Ferenc
gyógys; erésznél

DEBRECEN, Kossuth-utca 8. szám
Valamint Tóth Béla gyógyszertárában

„M A Y E R“ gépgyár
vas és fémöntöde részvénytársaság SZOMBATHELY,

Raktár: Budapest, V. Lipót-kőrut 15.
Készít mindennemű

wüjrj kitűnő
szerkezetű

-50.

Benzin -motoros 
Legolcsóbb üzem!

öerőig

cséplőkészletek
Tűzveszély kizárva

Teljes

in... - ----

Jalomépiteszet ■ mi™e?ge\szi:’kek-minden * «»k^ba vágó géP *,4^87 • mkmalmi berendezések. * g 1 g"
nmomegesseg: ;^abb *zeke^ ••««« e. .»b.d. kir. *«»7«»*.« w

Osborne D. i.-féle
Kepea árjegyzék ingyen él hérmmtn * Kívánatra minden ailktigletre

külön költségvetés.

M-ee*. ibmak Mitó /dig*


